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Kossuth Lajos. 
A E-s. irja: 

Napról-napra aggodalommal várja- 
minden magyar ember a Turinból 

érkező hireket. Kossuth, a kilenczven- 
három éves aggastyán, a legnagyobb 

magyar fekszik ott betegen s az ő 
életét félti az egész ország, az egész 

nemzet. Turinból vett legujabb értesü- 
léseink némileg megnyugtatók. A köz- 

tlen veszedelem, a krizis elmult, de 
gyengeség tart s ujabb veszedelem- 

mel fenyeget. 
A remény megvan, hogy Kossuth 
Lajos felgyógyul. Imádkozzunk, hogy 
ez a remény, mindnyájunk reménye 

teljesüljön. 
Maérkezett távirataink igy szólnak 

Turin, márczius 10. Este 7 óra 
16 percz. Carle professzor a kathéte- 

rrezést elvégezte, két liter folyadékot 
távolitván el tőle. 

Dr. Basso. 

urin, márcz. 10. Este 9 óra 365. 
p. (Az Egyetértés kiküldőtt tudósitójá- 
nak távirata.) Milánóban rossz hirt 

hallottam Kossuthról, tehát éjfélkor 
megérkezve, azonnal ahhoz a házhoz 
hajtattam a hol Kossuth lakik. A ház- 
ban mindenki aludt, maga Kossuth is. 
Ma hajnalban a nagy betegnek tájdal- 
mai voltak, dr. Basso már reggel 6 

órakor nála volt. Megvártam, mig tá- 

vozott. Az orvos egész fáradtan jött 

ki, mert erős massage-t alkalmazott. 

A beteg tegnap estve engedve 
erencz fia kérelmének, megengedte, 
hogy más orvost is hivjanak az ágyá- 

megvizsgálták az urethrális váladékot 

s mérges anyagot találtak benne, mely- 
róől egyuttal megállapitották, hogy a 
vegyi elváltozások következtében mér- 

ges alkatrészekkel telitett váladékot 
könnyen el lehet távolitani kathéter 

alkalmazásával. 

Kossuth Ferencz felkérte az or- 

yvosi klinikát, hogy jelöljön ki Basso 
mellé egy jeles orvost, lehetőleg a leg- 
jjjelesebbet. 

A klinika Carls lovagot jelőlte 
ki, az Umbertó kórház igazgatóját. 

A kathéterezés délután 5 órától 
tcsaknem 7-ig tartott és szerencsésen 
ment végbe. A vesiczából két liter 
vyváladékot távolitottak el. Kossuth cso- 
űűűálatos hidegvérrel türte a mütétet. 
Carle tanár beszélte nekem, hogy 
Kossuth kérte: mutassák meg neki a 
két litert, mert különben alig hiheti 

el, hogy oly nagy mennyiséget távo- 
litottak el. A tanár szerint Kossuth 
tul van a krizisen, de sokerőt 

vesztett. Egyetlen veszedelem a 

gyengeség. 

A tanár távozása után Rutt- 
kayné fogadott Kossutn dolgozó 

galomtól nem is birja tisztán megitél- 
ni a beteg helyzetét és állapotát. 

Ruttkayné is reméli már, hogy 
minden jobbra fordul s Kossuth ereje 

visszatér. 
; Beszélgetésünk alatt Kossuth Fe- 
rencz lépett a szobába, a ki Nápoly- 

ból sietett apja ágyához. Feltünően 

hasonlit az atyjához s teljes férfi ere- 
jében van. 

Elmondta a betegség történetét. 
Apja nem türte a támaszt, mindig 
egyedül járt-kelt s igy többszőr meg- 
esett, hogy erejét vesztve összeroskadt 

s a földön maradt, mig valaki be nem 

jött a szobába. Betegségének közvet- 
len oka a gyengeség. A baj komolyra 
fordultával elhivatták Bonniót, a ho- 

meopata orvost, mert mindketten hi- 
vei a hasonszenvi gyógymódnak. 

Bonnino nem találta el a bajt. A 
linika Bassonak adott igazat. Kossuth 
iis nagyon megnyugodott az orvosi be- 

avatkozás után. Kossuth Ferencz na- 

gyon bizik most Basso okszerü gyógy- 
kezelésében és massage-kurájában. 

A kormányzónak betegségében is 
legvagyobb kedve az ujságok elolvasá- 

hoz. A turini klinikán ma délelőtt 

szobájában. Ruttkayné a kiállott iz- 

sában telik. Nem engedi, hogy a ma- 
gyar lapokat felolvassák s érdeklődés- 
sel olvassa, hogy mit irnak a beteg- 
ségéről. 

Nagyon foglalkozik a képviselő- 
házi vitával és vágyódik Eötvös Ká- 
roly után, a ki megigérte, hogy eljön, 

A kormányzó fia azzal végezte a 
szavait, hogy az emminens veszély el- 
mult, a beteg szerencsére tud hust en- 
ni. Bizik istenben és az apja erősszer- 
vezetében, hogy a gyengeség is meg- 
szünik. 

A beszélgetés közben sóhaj hal- 
latszott a másik szobából. 

A Kossuth Lajos sohaja. 
Ruttkayné rögrön besietett a be- 

teg szobájába, hogy segitségére le- 
gyen s gondos ápolásban részesitse. 

* 

Egy másik tudósitás a következőket 

mondja : 
Turin, márczius 10 
Este 8 óra 465 percz. 

Ruttkayné Kossuth Lujza ma este 
fogadott. A megtört matróna kétségbe 
van esve, s lemondott minden remény- 
ségről, noha Basso orvos biztatja s a 
legjobb reménnyel van eltelve. Kossuth 
baja az infiuenza következtében beál- 
lott nagyfoku gyöngeség és hólyag- 
bántalom, amely vérmérgezést okozhat. 
Ma délben a beteg nagyon rosszul volt, 
ekkor hosszas rábeszélésre beleegyezett, 
hogy professzort hivjanak hozzá orvosi 
konziliumra. 

Most harmadnapja a beteg, noha 
nagyon gyönge volt, felkelt s járkálni 

hány lépésnyire ágyától, - már nem 
birták elgyöngült lábai: összeesett 
s elalóltan vitték az ágyba 

Kossuth maga tudja, hogy nagy 
beteg, s megadással várja betegsége 
lefolyását. A környezetének ma igy 
szólt: 

- Netitkoljatok Magyar 
ország előti semumit, mert le- 
het, hogy valakinek van még 
mondani valója hozzám és 
nem akarom, hogy ez lehe- 
tetlenné legyen. 

Néha elhagyja a beteget eszmé- 
lete, s ilyenkor félrebeszél. Ruttkayné 
és Kossuth Ferencz ápolják, s mást 
nem bocsátanak be hozzá. Basso or- 

vos a szomszéd szobába költözködött 
és mindig a beteg közelében van. 

A turioi ujságok mind a legme- 
legebb részvétel irnak a generale 
ungherese betegségéről. Magyaror- 
szágból a posta és a táviró minden- 
nap százszámra hozza a tudakozodó le- 
veleket és táviratokat. 

Az orvosi tanácskozás ma éjjel 
lesz, valószinüleg csak reggel végződik. 

A T. Ház. 
Budapest, márcz. 10. 

A várva várt nagybeszédje Eötvös Ká- 

rolynak nem sült el, csütörtököt mondott 
elannyira, hogy hű lcsatlósa Károlyi Gábor 

gróf sem tudott felmelegedni alatta. 

Eötvös szónoki talentumának legerősebb 
alkotó-eleme, a polemia, csak egy pár vá- 

gással volt benne képviselve, a melyekkel 

Ugront és Apponyit akarta megsebezni. El- 

més formában meggyanusitotta őket azzal, 
hogy kormánybuktatási törekvéseik mögött 

egy koaliczionális kormány átalakitásának 

terve rejtőzik, oly kormányé, a mely épp 

oly mereven zárkózik el a közjogi és nem- 

zeti baladás követelményeinek elől, mint 

akár a Wekerle-kabinet. Az ellenzék nagy 

része váltakozó derültséggel fogadta azt a 

naiv gonoszkodást, ép ugy, mint azt a külö- 

nös elméletet, a melyet az ellenzéknek a 

kormánnyal szemben követendő magatartá- 

sáról kifejtett. 
A beszéd különben egy határozati ja- 

vaslattal végződött, mely a kormányt uta- 

sitani kivánja, hogy a házasságjogi javaslat 

törvénnyé válása és életbeléptetése után gon- 

doskodjék az 1848. évi XX. t.-cz. teljes vég- 

rehajtásáról. Eötvös tehát nem csinál junk- 

timot, s azt sem mondja meg, mit ért ő az 

1848-iki törvény teljes végrehajtása alatt. 

próbált. A karosszék mellett, - ne- 

Bele van-e ebbe foglalva p. o. az egyházi 
favak szekularizácziója. 

Ilyen általánosságban a határozati ja- 

vaslatot Wekerie magyarázhatja igy, Károlyi 

Gábor amugy é: elfogadhatják mind a ket- 
ten, a minthogy ma is egyforma lelkesedés- 

sel tapsolnak Eötvösnek, a kinek dicsérete- 

sen nyugodt hangja, sokszor jóizűd humortól 

ragyogó beszédét különben az egész Ház 

nagy érdeklődéssel és megérdemlett figyelem- 

mel hallgatta. 
Eötvös előtt Nagy István beszélt, az 

ülés utolsó szónokául pedig Vajay Ietván 

kath. hitelvi álláspontól érvelve annak ér- 

telmessége ellen. A Ház ezután Lukács Béla 

kereskedelmi miniszter inditványára elhatá- 

rozta, hogy hétfőn megszakitja a javaslat 

tárgyalását s az orosz kereskedelmi szerző- 

déssel fog foglalkozni.: 
Meg kell még emlitenünk, hogy napi- 

rend előtt Kossuth visszahonositása ujból 

szóba került. Szalay Imre arra kérte az el- 

nököt, hogy multkori felszólalása értelmében 

az errs vonatkozó kérvények sürgős tárgya- 

lására utasitsa a kérvényi bizottságot. Vörös 

János és az elnök felvilágositásai után a ház 

minden határozat nélkül tért át napirendre. 

Kossuth Lajos állapota. 
Turin, márczius 9. 

A „B. H." irja: 

Mindig nagyon nehéz doleg volt a tel- 

jes igazságot megtudni a nagy aggastyán 
egészségi állapotáról, még pedig a következő 

okokból: 
Hlső sorban maga Kossuth azt kivánja, 

hogy lehetőleg kevesetábeszéljenek előtte ál- 

lapotáról és néha már az is nyugtalanitja, 

ha barátok vagy hirlapirók sürübben tuda- 

kozódnak hogylétéről. Ez okból, valahány- 
szor rosszabbul érzi magát, minden érintke 

zést kerül idegenekkel s ilyenkor lehetőleg 

egyedül igyekszik lenni, hogy nyugta legyen 

és hogy ne kelljen biját másokk.1 ismer- 
tetnie 

Másrészt ez a nagy férfiu az ő szilárd 

és energikus jellemével, mely annyira járult 

nagyságához és dicsőségéhez, kicsinyli, sőt 

mondhatnám: megveti a betegséget és va- 

lahányszor könnyebb rosszullét vesz rajta 

erőt, eltitkolja szenvedéseit és cseppet sem 

változtatja meg rendes szokásait, evés, munka 

és életmód dolgában. Ez nagyon komoly 

dolog olyan férfiunál, a ki már betöltötte 

kilenczvenkettedik évét, mert ily gyenge és 

érzékeny szervezeténél a legcsekélyeb baj elő- 

reláthatatlan következményeket vonhat maga 

után. De mikor aztán a kormányzó igazán 

jól érzi magát, nagyon könnyen megfeled- 

kezik aggkoráról és néha - bocsánat e 

kifejezésért - meggondolatlan dolgokat kö- 

vet el. 

Igy egy ilyen meggondolatlanság kö- 

vetkeztében, mely kevéssé egyeztethető össze 

az ő agg korával, a lefolyt télen influenzába 

esett. Ámbár az influenza oly aggkoru fér- 

fiunál, mint a milyen ő a leggondosabb kezelést 

és ápolást követeli, ez a betegség mégsem 

volt olyan komoly, mint a hogyan Budapes- 

ten és Bécsben hitték. A kormányzó az első 

hideg napok beköszöntésekor egy pillanatra 

sem mondott le rendes szokásairól, igy töb- 

bek közt naponkinti sétáiról sem, de egyut- 

tal azt is elrendelte, hogy dolgozószobáját 

jól fütsék. Képzeljék már most azt a hirte- 

len átmenet.s szobájának magas (körülbelül 

husz foknyi) hőmérsékletéről az utczák ala- 

csony hőmérsékletéről az utczák alacsony 

hőmérsékletére és megforditva a kormányzó 

a ki jól érezvén magát semmit sem törődött 

ezzel és meghült; a meghülés később influ- 

enzává változott át. A betegség több napig 

tartott, de nem látszott valami nagyon ko- 

molynak s annál kevésbbé a kormányzó éle- 

tére nézve veszélyesnek. 

Meg kell emlékeznem még egy másik 

fontos körülményről is. Kossuthot, a mióta 

Turinban lakik, mindig Bassó-Arnoux ar. 

gyógykezelte. Basso Árnoux a mennyire le- 

het, előszabja a nagy férfiu életmódját (azt 

mondom: a mennyire lehet, mert a kormányzó 

sokszor a saját akaratát juttatja érvényre), 

megszabja neki, mit egyék, mit igyék, milyen 

testmozgásokat végezzen, okszerüen és aleg- 

nagyobb odaadással végzi vele a massaget 

és a fürdőzést, megmondja neki, hány szi- 

vart szabad naponkint elszivni stb. stb., csak- 

hogy drága életét lehetőleg hosszura nyujtsa, 

de ismétlem, a kormányzó nem tartja magát 
mindig az orvos rendeleteihez. 

A mi azonban a szó valódi értelmében 

vett gyógyitó kezelést illeti, Kossuth hatá- 

rozott rosszullét vagy b tegség esetében ed- 
dig mindig a homeopatikus gyógyitási [mód- 

hoz folyamodott, s e végből rendesen Bonino 

drt hivatta el magához. De ugy látszik, hogy 

ez a gyógyitási mód nem egyezik meg sem 

kormányzó betegségével, sem Basso drnak 

gyakorlati rendszerével. 
Ebből aztán valóságos dualizmu: kelet- 

kezett a két orvos között, a mely végül 

annyira feszültté vált, hogy a kormányzó 

egy szép napon levelet irt Basso dr.-nak, 

melyet, ha jól tudom, önök is közöltek. - 

Időközben a kormányzó egészsége helyre 

állott és ettől fogva nem hivatta többé ma- 

gához Boninót. Azonban a kormányzó egész- 

sége helyre állott és ettől fogva nem volt 

többé oly kitünő, a milyen azelőtt volt. Eh- 

hez járult még az is, hogy Kossuth, mihelyt 

érezte, hogy egészsége mémileg helyreállott, 

semmit sem törődve természetes gyöngeségé- 

vel, a legnagyobb erőfeszitéssel hozzálátott 

könyvtárának rendezéséhez. Pontos és lelki- 

ismeretes lajetromba akarta foglalni összes 

könyveit és mindegyiknek czimét, vételárát, 

a kötetek számát, szerzőjük nevét stb. külön 

külön leirta. Ez a munka rendkivül hossza- 

dalmas és nagy türelmet igényel, azonfölül 

igen fárasztó és ez okból legkevésbbé való 

oly embernek, a ki a kilenczvenedik éven 

már tul van és a ki ezenfölül lábbadozó be- 

teg. E munka közepette Kossuth egyre pa- 

naszkodott gyengesége miatt, a mihez csak- 

hamar látóképességének megfogyatkozása is 

járult. Ez az ujabb baj annyira megrémitette 

a nagy hazafit, hogy attól tartott, hogy egé- 

szen elveszti szeme világát. 

Az ország s nagy fiai. 
A nyugtalanitó hirek, melyek Turinból 

érkeznek s melyeknek izgató s minden kö- 
rülmények közt aggasztó természetét Kos- 

suth Lajos nagy kora fokozza, állandóan na- 

pirenden tartják a szemoru eshetőséget. Meg- 

irtuk már, hogy a szélsőbaloldal Kossuth 

számára reklamálja ugyan azt a tiszteletet, 

melyben ennak idején a nemzet Deák Fe- 

renczet részesitette. Időszerű tán ideirnunk 

az országgyülés akkori intézkedéseit, melyek 

két okiratban foglaltatnak: egy határozatban 

és egy törvényczikkelyben. Mind a kettőt 

ideigtatjuk: 

I. A határozat, mely 1876. január 31- 

ről kelt, igy szól: 

1. Deák Ferenczet a szó teljes értel- 

mében a nemzet halottjának tekintvén : 

a temetéshez és az egész végtisztelet- 

tételhez szükséges teendők iránt az ország- 

gyülés intézkedik és a temetésnek, a sirnak 

és siremléknek, valamint általában a végtisz- 

telethez tartozó minden szertartásnak költ- 

ségeit az ország födözi az országgyülés költ- 

ségének czime alatt. 
2. A temetkezés helye a budapesti köz- 

temetőben a fővárossal egyetértőleg állapit- 

tatik meg. A mennyiben a dicsőült földi 

maradványainak végleges elhelyezésére alkal- 

mas hely most rögtön nem volna kijelölhető, 

a holttest ideiglenesen egy még senki által 

nem használt és senkinek nevére nem irt 

sirboltban tétetik le. 
3. A temetést febr. 8-án d. e. 11 órára 

és az engesztelő szentmise idejét febr. 5-én 
d. e. 10. órára határozza meg. 

4. A holttest a m. t. akadémiának ál- 

tala szivesen felajánlott palotájában tétetik 

ravatalra és a szertartás ott kezdődik. 

5. A temetés alkalmával a képviselő- 

ház elnöke gyászbaszédet tart. 
6. A gyászesetről a törvényhatóságok 

a horvát bán, nz országgyülés elnöke és a 

magyar tudományos akadómia a két Ház el- 

nöke által aláirt értesitvényen tudósittatnak. 

Hasonlóan a két Ház elnöke által aláirt gyász- 

jelentés adtik ki. 
7. Országos gyásznak határozattal kije- 

lentését a bizottság nem inditványozza, mert 

megvan győződve, hogy a veszteség nagysá- 

gát a nemzet oly mélyen érzi. hogy az ön- 

ként magától is gyászolja s gyászát a halotti 

szertartások befejeztéig külőleg is kifejezi. 

8. A nemzeti szinházban bezárólag febr. 

3-áig előadás nem tartatik. 
9. Végül kéri a bizottság: hatalmazza őt 

fel a Ház, hogy a szükséges egyéb részletes 

intézkedéseket az előadottak alapján megte- 

hesse. 

Ghycezy Kálmán. Molnár Aladár. 

III. Törvényczikk. 

Deák Ferencz emlékének tör- 

vénybe igtatásáról. 

(Szentesitést nyert 1876. évi február hó 

niszterium bizatik meg. 

amaaeaman scrozxsa 

22dikén. Kihirdettetett az ország ülés mind- 
két házában 1876. évi február l 24-én) 

Deák Ferencz az Isteni iselé gondviselés vál- 
tozhatatlan végzése által az élők sorából vel- 
szólittatván, a törvényhozás elhatározta: 

1. §. Hogy Deák Ferencznek a haza 
körül hosszu évek során át szerzett érdemei 
törvénybe igtattasanak. 

2. §. Hogy a minisztérium e - 
hunythoz méltóő emléknek az otszág tözen. 
sában, országos adakozás utján felállitása vé- 
gett szükséges intézkedéseket azonnal tegye 
meg. 

8. §. Hogy a tett intézkedésekről, azok 
eredményéről s az emlék ügyéről általában a 
miniszterium által az országgyülés mindkét 
házának minden év végén jelentés tétessék 
mindaddig, mig az emlék tettleg felállitva 
nem lesz. 

4. §. Ezen törvény kihirdetése után 
azonnal életbe lép s végrehajtásával a mi- 

A kongrua rendezése. 
- A kongruabizottság ülése. - 

Budapest, márcz. 10. 

A kongrua-bizottság tegnap délután 4 
óraker a vallásminiszterium épületében dr. 
Samassa József egri érsek elnöklete alatt 
ülést tartott, melyben a tagok nagy számmal 
vettek részt. Gróf Apponyi Albert elfoglalt- 
sága miatt, Neppel Ferencz betegsége miatt 
magukat kimentetni kérték, az előbbi azon 
megjegyzéssel, hogy az albizottság kitünő 
muokálataihoz általánosságban hozzájárul. 

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének felol- 
vasása és hitelesitése u án a bizottság foly- 
tatólag tárgyalás alá vette a lelkészi jöve- 
delmek összeirására vonatkozó utasitási ja- 
vaslatot és azt beható eszmecsere után min- 
den lényegesebb módositás nélkül egészen 
letárgyalta és elfogadta; elhatározván, hogy 
a bizottság által immár megállapitott irány- 
elvek és utasitás az elnök és az előadó által 
aláirt jelentés kiséretében a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszterhez további intézkedés 
tétele végett mielőbb áttétessék. Elnöklő ér- 
sek ezután azon inditványt teszi, hogy im- 
már elérkezett az ideje, miszerint az 1887. 
márczius 22 én kelt legfelsőbb királyi leirat- 
ban felsorolt nagyfontosságu kérdések tár- 
gyalására a bizottság kebeléből albizottsá- 
gok küldessenek ki. Véleménye szerint négy 
ilyen albizottság volna kiküldendő, a mely- 
nek tagjai a jelen alkalommal volnának meg- 
választandók. A bizottság elnök ezen elő- 
terjesztéhez egyhangulag hozzájárulván, a 
kongrua-rendezés ögyével ös:zefüggő kérdé- 
sek tárgyalására és javaslatok tételére az al- 
bizottságokat következőképen alakitotta meg : 

I. A kegyuri viszonyok rendezésével 
foglalkozó bizottság. Elnök: dr. Samassa Jó- 
zsef. Tagok: Andrássy Tivadar gróf, Appo- 
nyi Albert gr, Horánszky Nándor, László 
Zigmond, Neppel Ferencz, dr. Timon Ákos. 

II. A párbér és egyátalán a lelkésznek 
járó szolgáltatások rendezésével foglalkozó 
bizottság. Elnök: Schlauch Lőrincz. Tagok: 
Angyal József, Fenyveesy Ferencz, Gajzágó 
Salamon, Károlyi Sándor gróf Pallaviczini 
Ede őrgróf, Spett Vincze, Toszt Gyula, Zichy 
Nándor gróf. 

IIHII. A stóladijak és alapitványok ren- 
dezésével, valamint az erdélyi római katbh. 
püspökség be onhatásának kérdésével fog- 
lalkozó bizottság. Elnök: Shopper György. 
Tagok: Bossányi László, Jósika Samu báró, 
Mohay Sáudor, Németh Péter, Szalay Imre, 
gróf Széchenyi Aladár. 

IV. A görög kath. lelkészségek rende- 
zésével foglalkozó bizottság. Elnök: Pável 
Mihály. Tagok: Ivánkovics János, Rud- 
nyánszky József, báró Szapáry Géza, Ton- 
házy Gyula, Ünger Alajos, Vavrik Béla. 

Az albizottságok megalakitása után Gaj- 
zágó Salamon felszólalására és az elnök elő- 
terjesztésére kimondotta a bizottság, hogy a 
kiküldött albizottságok, a mennyiben szüksé- 
gesnek mutatkozik a munkálatok irányitása 
véget!, dr. Timon Ákos központi előadóval 
lépjenek érintkezésbe. Továbbá az albizottság 
munkálatai a központi előadónak adandók át, 
a ki azt a központi albizottságban fogja re- 
ferálni, hogy igy az egyes munkálatok kellő 
összhangba hozhatók legyenek. A központi 
albizottságot fogja képezni a jelenleg már 
mükődő albizottság. kiegészitve a most ki- 
küldött négy albizottság előadóival. 

Végül elnök előterjesztésére kimondot- 
te, a bizottság azt ise, hogy a lelkészi jöve- 
delmeknek a bizottság által megállspitott 
utasitás szerint eszközlendő örsszeirásánál a 
végrehajtás sikerének biztositása czéljából a 
vallás- és közoktatásügyi miniszternek z 
előadó utján való közremüködését felajánlja. 

Ezek után a bizoitság az elnöklő érsek 
élénk éljenzése között oszlott szét. 
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vakság Szerhiában. Belgrád, márcz. 10. 

Szerbiában megint kabinetválság van. 

A közélet példái ugy, mint a magasabb 

körök szalonjainak jelenségei igazolják ezt. 

A föld népe, midón nehéz munkáját végsezi, 

pld. az aratásnál, bus dallamokban önti ki 

szive mély érzését, de midőn munkáját el- 

. 

Márczius 12. 

a mennyiben a terhelőséges 1200 frtról 260 

frtra szállitották le, szellemi tekintetben is 

igen, mert müködő tagjai folytán szaporod- 

nak, pártoló tagjai száma is emelkedik, es- 

szellemi tekintetben, anyagi tekinte ben igen, 

kig tartó tanácskozásakat. Ez annál is in- 

Milán exkirály a jelenlegi kormány háta 

mögött megállapodásra jutott Ribaraecz-czal, 

ugy, hogy tiszta liberális kabinet kinevezése 

várható, melyet már a napokban fognak köz- 

zétenni. - Kormánykörökben Milán eljárása 

hihetetlen koneternácziót kelt, mert ily vál- 

tozásra senki sem volt elkészülve. 

Ugyanez a hir felmerült már néhány 

nap előtt. Akkor megczáfolták és arra vezet- 

ték vissza, hogy Ribaraczot meghivták az 

udvarhoz és magas rendjellel tüntették ki. 

- Milán azonban nem szokott ok nélkül el- 

lenségeivel kibékülni. A vádlottak padján ült 

minisztert Ő nem hivatná a Konakba, ha az- 

zal czéljai nem volnának. Szimics elég jó 

volt arra, hogy a legveszedelmesebb pillanat- 

ban mentőkötélnek beálljon, most, hogy Mi- 

lán Szerbiában ujra megvetette a lábát - 

Szimics mehet ! 
Ily zavaros, tarthatlan helyzettel szem- 

ben jó lesz, ha a bécsi Ballplatzon éber szem- 

mel kisérik a szerb eseményeket. Ribarácz 

erősen Oroszország felé hajlik. Mielőtt el- 

ment a konakba, Persianyval folytatott órá- 

kább feltünt, mert Ribarácz minisztersége 

alatt csak egyetlen egyszer érintkezett Per- 

sianyval és azóta teljesen szakitott vele. 

Valószinü tehát, hogy most csak azért 

látogatta meg, hogy uj kabinetjével szemben 

az oroszokat megnyerje. Igy az Osztrák-Ma- 

gyar-Monarchia ujra elvesztené talaját Szer- 

biában, mert, hogy Milán osztrák-magyar ba- 

rátsága mit ér, azt nagyon jól tudjuk. 

A kolozsvári dalkör köz- 
gyülése. 

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg 

a kolozsvári dalkör közgyülését. Bir ó Béla 

apátplébános elnök a következő szép beszéd- 

del nyitotta meg az ülést : 

Tisztelt közgyülés ! 

Egy előkelő állásu katonai egyéniség a 

dalkör egyik sikerült estélyén igy nyilatko- 

zott : nagyon örvendetes körülmény, hogy a 

dal müűvelése Magyarországban és különösen 

Kolozsvárt időről-időre rendszeresebbé válik 

s szép haladást tesz; mert a dal műüvelése 

valósággal nagy hatással van az emberi ke- 

dély nemesitésére és az emberi társadalom 

szellemi föllendülésére. 
Nagyon természetesnek tarthatja min- 

denki, hogy én ezen mély értelmü nyilatko- 

zatot és a magas látkört tanusitó felfogást 

örő amel üdvözöltem és helyeseltem, mert a 

dal müvelése szerintem is valóban ugy az 

egyén szellemi életének fölemelésére, mint a 

társadalmi élet nehéz küzdelemmel összekö- 

tött folyamatának könnyitésére nagy hatás- 

sal van. 
Az emberi kedélyben épeu ugy nyilat- 

kozik az érzelmi apály és dagály, mint a 

tenger hullámzó változatainál A bus érze- 

lemnek apályát egy magasztosan énekelt dal 

az örömteljes, kedélyi állapot dagályára 

emeli; egy tuicsapongó örömáradat dagályát 

egy müvésziesen szomoru „Miserere" a kellő 

esendes mederbe szállitja le. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1894. Márczius 12. 

Érvénytelen 
c. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 

XXV. 
rolytatás.) (58) 

És különben is, innét elmenve nem lát- 

hatnám többé kegyedet. 

Az a nyugodtság a melyel beszélt, mint 

ha biztosra venné, hogy Trixi tud az ő bol- 

dogtalan szerelméről, a vidám Trixit némává 

tette. Nem tudott haragudni, az a megható, 

az a reménytelen lemondás melyet minden 

szava és hangja kifejezett könnyeket hozott 

a szemeibe! 
- Igen - folytatá Wilfred - most 

már örülök, hogy kegyednek megmondtam 

A haldoklóknak van egy kevés előjogok, te- 

hát megmondhatom, hogy szeretem kegyedet 

mert nem érezheti magát ezáltal megbántva. 

Kevéssel ezelőtt nem mertem volna kegyed- 

nek ezt megmondani; de az utóbbi időben 

sSzivesebb volt hozzám - azt gondolom, hogy 

megsajnált egy kicsit. Ne sirjon! 
Soha sem fogom elfelejteni, hogy köny- 

nyeket - de soha sem fogok kegyeddel igy 

beszélni többé. Mielőtt elbucsuznám ad-e - 

adhat-e egy szál virágot azokból melyeket a 

keblén hordott? 
A gyöngéd szivü kis Trixi nem tudott 

látni a szemei előtt levő ködtől, és nem mert 

szólani. 

Reszkető ujjakkal vett ki egy rózsát a 

kebléhez tüzött virágok közzül, s a Wilfréd 

kezébe tette. Az ifju elvette, a kebléhez rej- 

tette és aztán lassan felállott a padról. 

- Köszönöm - mondá. Eddig soha 

sem voltam képes valamit megszerezni ami a 

kegyedé volt - még ilyen csekélységet sem 

végezte, kedélye föllendül s vig dalok kö 

vonul a családi tüzhelyhez vissza. - A 

szalonok magas müveltségü hölgye zongorája 

mellett mélabus énekben andalog lelke tit- 

kos érzelmeinek kiöntésével s egy véletlen 

fordulat vig csárdás lüktetésével veri föl ma- 

gasztosult érzelmi hullámait. 

A dal müűvelése tehát nagy fontosság 

gal bir az ember belvilágának rendezése te- 

kintetében, de mivel ép kedélyes ember, egy- 

szersmind ép társadalmilag is, nagy hatást 

gyakorol a kulturtársadalom állapotainak irá- 

nyitására is. 

De ezenkivül nagy szerepe van még az 

egyéni jóllét s ez által a társadalmi élet he- 

lyes szinvonalon tartása tehintstében is. 

Az egyént a dal művelése és gyakor- 

lása magános perczeiben, mikor mintegy el- 

hagyatva érzi magát, a legkedvesebb társa- 

ságba tereli, mert lelke busan vagy vigan 

váltakozó érzelmei kiárasztó énekében társa- 

log önmagával. eszményi lényeivel és min 

azokkal, kik lelkével rokoni 

ápolnak. 

Az egyén a dal édes ömlengésével ki- 

pótolja azon ürt, mely kedveseinek távolléte, 

vagy elvesztése közt tátong és sok bánatot 

okoz s létesiti azt az römet, mely a szel- 
lemi egyesülést követi. 

Az egyén a dal s szivből fakadt zen- 

gése mellett elfelejti a földi lét keserveit 
a természet törvénye szerinti vonzódás ere- 

jével, midőn hiányt érez magában, a legfőbb 

és legszentebb lény felé emelkedik s ott 

keresi és találja meg a földi lét görönygyei közt 

hányatott és zaklatott szive a nyugalmát. Ugy- 

anuyira, hogy teljesen átérzi igazságát annak, 

hogy a ki énekel, kétszeresen imádkozik. 

Én egyébiránt nem akarok hosszadal- 

mas fejtegetésébe bocsátkozni ezen szép tárgy- 

nak, a dal müvelésének; mert meg vagyo 

győződve, hogy az igen tisztelt közgyülés 

minden egyes tagja talán jobban is tudja 

mélyebben is átérzi a dal müvelésének fön- 

séges hatását, mint én, ki nem mondhatom 

magamat szakértőnek e tekintetben. 

Azért csak annak kijelentésére szorit- 

kozom, hogy a kolozsvári dalkőór midőn az 

egyéni lelki gyönyör élvezetének nyujtására 

ugy mint ezáltal a társadalmi élet árnyék- 

vonásainak eltüntetésére világosabb képek 

és örömteljesebb érzetek keltésével hatni tö- 

rekedik nagy szolgálatot tesz az emberek 

jóllétének slómozditása tehintetében is. 

A kolozsvári dalkörnek ezen a mult te- 

vékenységében gyökerező hivatást ezutá 

sem szabad szeme 

műüködési körben mert a dalkör 

viszályt, a viszály bomlást és gyengülést fo 

előidézni; mert - mint egy római konzul 

mondja: ,Concordiae parvae crescunt, dis- 
,Egység által cordia maximae dilabuntur." 

a kis dolgok is növekednek, egyenetlensé 

által a nagy dolgok is elenyésznek." 

A kolozsvári dalkör az utóbbi időkbe 

érzelmeket 

elől téveszteni, hanmem 

tagjainak önzetlen áldozatkészséggel és tö- 

rekvéssel kell tovább haladni a megjelőlt 
nemcsak 

magának s tagjainak válik üdvös tényezőjé- 

vé, hanem nagy szolgálatot tesz az emberi- 
ségnek is - A „kolozsvári dalkör - há- 

la az isteni gondviselésnek - eddig szé- 

pen megoldotta feladatát s nincs semmi ok 

arra, hogy ezen feladat megeldása elé aka- 

dályok gördülhetnének. Az egyesült erővel 

elért czélt ezután is az egyesült erő és 
egyetértés fogja biztositani, meghasonlás, 

meglehetősen consolidálódott ugy anyagi mint védek részére szól. E c 

zt télyeit pedig előkelő közönség oly számban 

tiszteli meg jelenlétével, hogy az erkölcsi 

hasznon kivül anyagi haszna is van. 
A közönség méltányolja a dalkör tö- 

rekvését, a dalkörnek is törekedni kell foly- 

tonos fejlődéssel és előhaladással meghálálni 

a nagy közönség pártolását; én reméllem is, 

. hogy e tikintetben is a dalkör multjábez hü 

marad, s fejlődéss kicsinységek miatt nem 
fog megakadai, hanem a lelkesedés fokozó- 

dásával a fejlődés is fokozódni fog s a dal- 

kör élete minden irányban még nagyobb len- 

dületet fog venni; minden egyes jelenlévőt 

szivből üdvözölve a közgyülést megnyitott- 
nak nyilvánitom. 

A méltóságos elnök beszéde végével' 

lelkes éljeazés hangzott fel, mire dr. Ger- 

gely Albert az egylet fáradhatatlan titkára 
olvasta fel nagy gonddal összeállitott titkári 

jelentését, a miért zajos éljenzést kapott. 

A karnagyi állásra ujra Müller Uttó 

d lett megválasztva. 

A választás eredménye különben a kö- 

vetkező: . 

Elnök: Biró Bála. Alelunökök: Hory 

Béla, dr. Koch Ferencz. Titkár: Dr. Gergely 

Albert. Jegyző: Dr. Friedmann József. Pénz- 

tárnok Ajtai K. Albart. Gazda: Csiky Em- 

mánuel. Hangjegytáros: Virágháti Gyula. 

Választmányi tagok: Pál I.tván, dr. Lőte 

s József, Csiszár Gyula, dr. Szamosi János, 

Iszlai Márton, Incze József, Szilágyi Ferencz, 

Kerekes István, Orbán Lajos, dr. Bogdán 

Péter, Csiszér Károly, Farkas Sándor. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, márcsius 12. 

k - A márcsius 15-iki ünnep 

rendező bizottsága tegnap d. u. elnöke la- 

s kásán ülést tartott. Ez ülésen bejelentette 

az elnökség az ünnepély sikerének biztositá- 

sára tett intézkedéseket, melyeket a bizott- 

ság tudomásul vett: 
- A márczius 15-ki ünnepélyt 

társas vacsora fejezi be. A társas vacsora este 

9 órakor kezdetét. Egy teritékjegy ára 1 frt 

50 kr. A zenét a társas vaesorán Pongrácz 

Lajos népzenekara szolgáltatja, mely az 

ünnepély müsorában is közremüködik. A ban- 

kett igen szépnek igérkezik. 

- A máreczius 15 ki ünnepély- 

re jegyeket holnaptól kezdve válthatók el- 

nök Deáky Albertnél és Böckel Károly f- 

téri üzletében. Ugyanott kaphatók az esti 

lakomára szóló teriték-jegyek. 

- A márczius 15-ki ünnepély 

a nagy napon pontban d u. 3 órakor veszi 

kezdetét. Müsorát másutt közöljük. A kik je- 

gyeiket az ünnepélyre előjegyeztették - hol- 

naptól kezdve átvehetik. 

- A kolozsvári honvéd-egylet 

g márecz. 15-émn. A kolozsvári honvéd-egy- 

let tegnap délutáni gyülésén elhatározta, hogy 

a márcz. 15-én a szegényebb sorsu kolozs- 

vári honvédek közül márcz. 15-én néhányat 

társas vacsorára hiv meg márcz. 15-én. A 

n meghivás csak igazolt és szegény sorsu hon- 

n 

zélra meg is kezdték 
ki ze maczetázzai zs. I . .zu 

zzs 

mint ez kis virág. Midőn ballani fogj 
hogy meghaltam, tudni fogja, kogy ez a ró- 

zsa a koporsómban lesz velem. Talán boh 

gondolat - folytatá gyenge mosollyal - de 

jól esik azt gondolni, hogy még akkor is 

lesz valami mellettem ami a kegyedé volt, 

midőn nem tudok róls. Megengedi, hogy 

egyszer - osak egyetlen egyszer a nevé 

szólitsam? - Bolda, isten velel 

Trixi némán nyujtotta ki a kezét. Wil- 

fred megfogta, megcsókolta, egy pillanati 

a kebléhez szoritotta, aztán eleresztette. 

A mennyire a szemeiben levő forró 

könnyek engedték Trixi utánna nézett 

kis törpe nyomorék alaknak, a ki a mozgó 

alakok csoportja között csakhamar eltünt. - 

Csak is a közelében levő emberek jelenléte 

tartotta Trixit vissza attól, hogy jól ki ne 

sirja magát; de igy gyorsan letőrölte szem- 

piliáiról a könynyeket. 

Alig tette azt és alig hogy sikerült ugy 

nézni ki, mintha semmi sem történt volna 

vele, midón Jankó oda jött s levetette ma- 

gát melléje a padra. 

- Tehát itt vagy kedves kis aranyo- 

som ! Nem tudtam kitalálni, hogy hova buj- 

tál. Amott van egy szálas legény - eg 

z ze 

a I muzsikusoknak, hogy ha ezt a tánczot bevé- 

gezték ,Sir Royert" huzzák, azt hiszem, hogy 

ó azzal bevégződik a mulatság. - Gyerünk 

szivem fordulj velem egyet - jösz? - Ma 
este ugy is csak egyszer tánczoltunk együtt. 

- Jól van drágám - válaszolá Trixi 

felugorva. Hol van Oszkár ? Azt hiszem Esz- 
n ter mellett. Rég nem láttam. 

Anmint beszélt, Oszkár jött feléjük, szép 

volt és nyugodt és lágy, mint rendesen, és 

g rajta minden olytökéletes rendben volt, miut 

ha e pillanatban lépett volna ki az öltöző 

szobájából. 
a - Ohb, itt vagytok? - mondá, és l- 

vetette magát a padra, mintha soha sem 

szándékozna onnét felkelni. 

- Hol van Esszi? - kérdé Trixi. 

- Oakshott ment el vele. Farrant, az 

anyám tégedet keres. Azt akarja, hogy tán- 

czoltasd meg az egyik Butterfield leányt - 

a kék ruhást. A másikat én forgattam meg 
- kemény munka volt - inkább hasonlit 

egy rózsaszin léggömbhöz mint egy leányhoz! 

mondá kimerült hangon. Mégy? - Légy 

jó fiu és tedd meg! Tudod ez az utolsé. 

- 0h, igen - menj csak menj!l - 

biztatá Trixi a mint Jankó késlekedve reá 

igazi óriás, - a ki oda van bánatában a nézett. Holnap eleget tánczolhatunk együtt 

miért nem tudja meglelni a tánczosnéját. - és ugy is fáradt vagyok. Menj és tedd meg 

Kiáltsak neki ? a Butterfield kisasszonynyal a kötelességedet; 

- Oh, Jankó, kérlek, ne tedd! - de el ne felejted, hogy a kék ruhást vidd eli 

mondá Trixi, erélyesen megragadva az ifj 

karját. Nem tudok többet tánczolni azokkal 

az emberekkel. 
- A nehéz csizmájuk taposása alatt 

kocsonyává lennének a lábaim. - Ha nem 

ügyelek jobban, holnap este nem leszek ké- 

pes a mi bálunkban tánczolni. Mílyen nap 

volt ez, ugy-e ? - és milyen nagyszerü az 

este! Es milyen szép a hold. - Hány óra 

lehet ? 
- Éppen tizenegy - mondá Jankó az 

órájára nézve. 

- Már annyi? Még nem mennek el 
az emberek ? 

- Még nem; de mindjárt mennek. 

Hallottam, midőn Floydné azt mondta 

u Janko olyan arcsot csinált mint ha az 

nem volna kellemes kötelesség, s elment a 

tánczosnéját felkeresni. 

Trixi a bibor szinü dombok felett fel- 

jövő hold széles sárga udvarát nézte és Osz- 

kár, amiat a leányra nézett, bosszusan rán- 

gatta a bajuszát. 

- Ti ketten milyen pompásan vagy- 

tok egymással! mondá elégedetlenől. 

Trixt megfordult, hogy rá nézzenr, 

- Jankó és én? Természetes, hogy ugy 

vagyunk! 
- Vajjon „természetest ? - mormogá 

Oszkár, a szegény bajuszát még hatalmasab- 

leánysa, gr. 

a lban megrántva. Én csak azt kivánom, hogy 

a gyüjtést és nehány frtot mindjárt a hely- 

szinén összeadtak. 

- Felkérés. Mindazok, a kik már- 

czius 15-én a kolozsvári szegény honvédek 

megvendégeléséhez kegyesek lesznek járulni 
méltóztassanak szivesen veendő pénzadomá- 

nyaikat Böckel Károly tagtársunk főtéri üz- 
letébe e hó 14-én déli 12 óráig beküldeni. 

A szives adományokat nyugtázni fogjuk s az 

adakozók az öreg honvédek hálájában, kik- 

nek ez által egy örömnapot szereznek, elis- 

merést találnak. Vidéki bajtársak, hazafiak 

és honleányok szives adományát is hálával 

fogadja a kolozsvári honvéd-egylet választ- 

mánya. 
- Főuri mulatság. Fényes főuri 

bál volt a kolozsvári kaszinóban szombaton 

este. A bált br. Jósika Gábor adta. A mulat- 

ság este 10 órakor kezdődött és vasárnap 

d. e, fél 10 óráig tartott. A Super a követ- 

kező volt: 

Fogas a la Colbert. Tourne dos a la 

Boulanger. Chapon de Syirie róti Compote. 

Bomb á la Princze Rudolph. Dessert. Fro- 

mages. Ezenkivül a hideg étkeknek buffet 

volt berendezve 3 három diszesen elkészitett 

asztalon. 

Az étkeket Szilágyi Béla a főuri ka- 

szinó vendéglősének kitünő konyhája szol- 

gáltatta. 

Az estélyen jelen voltak: Gr. Béldi 

Ákos, gr. Béldi Ákosné, gr. Béldi Zsófika 

és Emma, Zeyk Józsefné és leánya Ágnes, 

Zeyk Dánielné és leánya Czeczille, Szilvássy 

Béláné és leánya, Horváth Kálmánné és két 

Teleki Timeáné, gróf Mikes 

Rozália, gr. Bethlen Gézáné és leánya, özv. 

br. Bánffy Dánielnélné, özv. gr. Béldi Fe- 

renczné, br. Jósika Gábor, br. Jósika nővé- 

rek, ifj. Zeyk Józsefné, br. Feilitzsch Artbur, 

br. Jósika Samuné, br. Schilling Gábor, Bö- 

lönyi Józsefné, gr. Bethlen Timea, gr. Beth- 

len Zsófika. 
- Erdelyi Irodalmi Társaság. 

Tegnap (vas) az erd. irod. társ-nak szépen 

látogatott felolvasó ülése volt. Az első felol- 
vasást dr. Sza mosi János rendes t. tartot- 

ta, ki Catullus életéről, költészetéről és sze- 

rencsétlen szerelmi szenvedélyéről értekezett 

a közönség állandó figyelme, érdeklődése és 

tapsai között. Utána a titkár olvasta fel dr. 

Hegedüs István r.tag Ohtermészet" 
cz. hangulatát, philosopháló költeményét, mely- 

ben a természet kikutathatlan mélységét raj- 

zolva, természet-szeretetének ad meleg s mély 

érzelmü kifejezést. A közönség tetszése ki- 

sérte a szép költemény eszméit, mely után 

dr. Gyalui Farkas r. tag Az igéret cz. 

rajzát olvasta fel. Két testvérről szól ez, kik 

kölcsönösen temetk. intézetet tartanak s ter- 

mészetesen ellenségek. Az egyik, midőn egy 

komikus szinész párbajban meghal, előbbi fo- 

gadásáboz hiven ingyen rendezi neki a leg- 
fényesebb temetést s ez által elveszti egy 

egy fényes temetésből származható nyeresé- 

gét, mely a másiknak jut; de helyelte nyu- 

galma és büszkesége marad meg, mely azon- 

ban a szegény szinész árvájának láttára meg- 

indulássá változik, a részben humoros, rész- 

ben meginditó felolvasás élénk tetszésre ta- 

lált. Végül Szász Gerő müvészi, finom elő- 

adással olvasta fel két költeményét Tavasz 

felé.,, Csak az Isten tudja cz. a. A 

közönség tapeai egyaránt szóltak a gyönyörü 

előadásnak, mint a szép költeményeknek. 

más esetekben 
egész ! 

Chenoweth kisasszony rögtön megér- 

tette az Oszkár baját; ő is leült a padra, s 

a consinjára nézett. 

- Mi a baj? - Eszter figymált egy 
kicsit ? 

- Ohb, igen éppenolyan volt mint ren- 

desen! - mondá Oszkár a vállait felhuzva. 

- De nem veszekedtetek ? 
- Természetes, hogy nem. Azt nem 

bánnám; veszekedés után rendesen a kibé- 

külés következik és az egyiket érdemes vol- 

na a másikért megtenni. Éppen ugy vagyuuk, 
a hogy voltunk, vagy talán egy kicsitt 

ugyabbul. Én nem hiszem, hogy Eszternek 

eszébe jusson, hogy élek, ha nem vagyok a 

személye előtt ! 

A Trixi ajkain különös mosoly volt. - 

Sajnálta a cousinját; - de ohl, hányszor 

látta O zkárt könyörtelenül udvarolni és az- 

tán az ő saját szavait idézve, teljesen meg- 

feledkezve áldozatairól, midőn azok „nem 

voltak a szemei előtt!" Ez csak visszator- 

lása volt annak, a mit ő másokkal elkö- 

vetett! 

- Te elfelejted, hogy Eszter egy nagy 

tömeg emberrel szembe a háziasszony szere- 

pét játsza - mondá. Tudod, az nem járja, 

hogy egyért a többieket elhanyagolja, még 

akkor sem, ha az az egy te vagy. Oszkár, 
ne légy otoba! Lásd, én is csak egyszer 

tánczoltam Jankóval és az egész nap alig 

beszéltünk öt perczig egymással; de azt gon 

dolod, hogy olyan buta, hogy e miatt bu- 
suljon ? 

- Én csak azt tudom, hogy ha Esz- 

ter ugy bánna velem, a hogy te bánsz Jan- 

kóval, boldog volnék és megelégedett! - 

válaszolá Oszkár lesütött szemekkel. - Ej, 

Trixi, te jó szivü teremtés, te szépiteni aka- 

rod a dolgot, de nagyon jól tudod, hogy én 

mit gondolok! - Azt hiszem, hogy ha Esz- 

tert nem szeretném oly bolondul - nem 

törődném vele. - De igy - 

O.zkár indulatosan dobbantott a lábá- 

val s még erősebben meghuzta a bajászszát. 

is ugy volna - ennyi az 
. 

z 

. 

- MHázi bál. Szombaton nagyon ke- 

délyes házi bál volt Szász Domokos ref. püs- 
pök vendégszerető házánál. A vendégek töb- 

ben voltak száznál. A táncz 8 órakor kezdő- 

dött. A társaságban kezdettől végig jó kedlv 

uralkodott. A négyessket 50 pár tánczolta. 
A vendégek reggeli 7 óráig voltak együtt 
7 órakor egy néhányan eltávoztak, de a töb- 

bi 9 óráig együtt maradt. Az estélyen jelen 
voltak : 

Asszonyok: Bodor Antalné, Farnas 
Elekné, Geréb Mártonné, Gyulai Árpádné, 
Gyulai Lászlóné, 'Jeney Viktorné, Lengyel 

Dánielné, Parádi Kálmánné, Pisztori Mórné, 

Szacsvay Dénesné, Szász Béláné, Szász Ká- 

rolyné, Széky Miklósné, Szentkirályi Gyulá- 1 
né, Szőcs Gézáné. 

Leányok: Áron Mariska, Bodor 
Erzei, Bodor Ida, Boér Erzsi, Csiki Alexand- 

rin, Deák Mari, Deák Margit, Ferenczy Irén, 

Geréb Ilona, Gyalui Ilona, Hindi Ilona, Je- 1 

nei Jolán, Nagy Pálma, Pap Mari, Parádi 
Gizella, Pisztori Irén, Sós Gizella, Szász An- 

na, Irén, Lili, Ilona, Erzsi, Fánni, Margit. 

Mariczi, Szőcs Mariska, Végh Mariska. 

Férfiak: Bodor Antal, dr. Góth Manó, 
Folly Viktor, Gyulai Árpád, Gyulai Elek, 
Kócsi Andor, dr. Kolozsvári Sándor, Szabó 
Jenő, Szász Béla, Szász Károly, Totfalusi 

József, Vajda Ferencz, Ferenczy Gábor. 
- MHaller- ünnepély folyt le teg- 

nap este 7 órakor a kereskedő ifjuság egy- 

leti helyiségében. Dr. Haller Karoly egyet. ta- 

nár, az ifjusági egyletnek régi buzgó éstevékeny 

elnökének tiszteletére, kinek a kereskedők köz- 
adakozás utján megfestették arczképét az 
Egylet számára. E kép ünnepélyes leleple- 
zése tegnap történt meg az egylet tagjai és 
nagyszámu meghivott vendégek jelenlétében 

A leleplezési ünnepélyen Darnay István egy 

leti alelnök tartott beszédet, melyben mél 
tányolta Haller érdemeit. Erre Heller vála. 

szolt, megköszönve az ifjuság figyelmét. Mind- 
két beszédre zajos és lelkes éljenzés tört ki 

a jelenlevők soraiban. Az ünnepélyt társas 

vacsora fejezte be, melyen az első felköszön- 

tőt Darnay István tartotta Haller Károlyra 

Ezután Haller köszöntött a kereskedő ifju 
ságra. Nemsokára megindult a pohárköszön- 

tők egész özőne a következő sorrendben. - 

Pap Mihály kereskedő a vendégekre 

Finály Henrik dr. egyetemi tanár Haller 

Károlyra, Kovács János gymnasiumi tanár a 
kereskedő ifjuságra; dr. Kiss Mór egyet.ta- 
nár Haller Károly nejére, mint a ki férjének 
gondos őrangyala és buzditója sokoldalu fá- 
rasztó munkájában. Haller Károly Pap Mi- 

hályra, Gámán Dezső dr. Finály Henrikr, 

Tamási Kovács Jánosra, dr. Pisztoony Móc 

egyet. tanár Darnay Istvánra; Frünkl Sán- 

dor a sajtóra, ifj. Haller Károly a kereskedő 

ifjuságra stb. stb. Az estélyen mindvégig 

emelkedett hangulat uralkodott. Hegedüs Sán 
dor táviratban küldte üdvözletét az ünnepelt- 

nek és a kereskedő ifjuságnak. Vacsora köz 
ben Strakár, a tüzoltó zenekar karnegy 

szárnykürtön szólókat fujt a jelenlévők taps 

mellett és az ifjuság dalköre énekelt. A k 
tünően sikerült ünnepély éjfél 

véget. 

után ér 

- Miután Trixi egy darab ideig azo 
tünödött, hogy mit volna legjobb mondani, 
azt mondá: 

- Nézz ide Oszkár, nem gondolod- 
hogy te a sérelemnek egy olyan érzetét tá 
lálod magadban, a mihez nincs jogod? 
Midőn Eszter szinte egy hónappal ezelő 
megigérte, hogy hozzád megy, nem me 
mondta-e neked elég világosan és őszintén, 
hogy ámbár szeret téged, de nem szerelmes 
beléd és nem ugy szeret - pirulva - 
hogy én szeretem Jankót? i 

- Igen; tudom én azt jól; de a leá 
nyok sok minden féle dolgokat mondanak 
- és én azt gondoltam és azt reméltem 
bogy jobban fogok összeférni vele a mint 
teszem. - És a helyett, hogy közeledtünk 
volna napról-napra távolabb állok töle 
ma hidegebb mint volt tegnap; - és ez it 
megy mindig. ; 

Oszkár türelmetlenül sohajtott és aztá 
folytatá : 

Z Trixi, őszintén szólva én nem tn 
dom elképzelni, hogy ő miért igérte meg, 
hogy hozzám jön ? 

Trixi éppen ugy megmondhatta voln 
neki a hogy dr. Macgregornak megmóndt, 
de nem volt tisztában vele, hogy bölcsesség 
volna e neki mindent megmondani, a mit lu 
dott, tehát hallgatott, eléggé ösmerve Um- 
kárt arra nézve, hogy miután elkezte, be fo 
ja végezbi azt a mit mondani akart, a nél 
kül, hogy biztatást várjon tőle. 

Egy kis mogorva tünődés után Oszká 
folytatá : : 

- Eszter nagyon jól tudja azt, hogy 
én őt mennyira szeretem, ámbár nem ad al- 
kalmat reá, hogy megmutassam. , 

Nézz ide Trixi - tudom, hogy ti ket- 
ten nagyon bizalmasan vagytok egymással 
Reménylem, hogy nem gondol olyan alávaló 
hitvány kutyának, hogy Landsladron miatt 
törődjem ? 

- Hogy érted azt? - kérdé Trix, 
megdöbbenve. 

(Folyt. köv.) 
............
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A MHogy látták el a szegény 

nyédeket a m. é. márcz. 15-én 

rdán ? Eunek leirását megőriztea T. L. 

m é. folyama, melyből azért közöljük e s0- 

okat, mert lelkesitők s teljes márcz. 15. iki 

ünnepet e nélkül képzelni sem lehet. A tá- 

jékoztató s buzditó közlemény igy szól: 

Az 1848-49-es öreg honvédek ünnepe 

Tordán. Egy vacsora volt ez az ünnep, fü- 

erezve az örömnek és fájdalomuak könyei- 

- Kósa László ügyvéd vett volt elő 

egy gyüjtő ivet, hogy gyüjtsön egy vacso- 

rára valót a kedvezőtlen sorsban levő öreg 

honvédeknek. Adakoztak is jó szivvel, többet- 

kevesebbet. Betegh Ferenez és Mendel Lázár 

6-5 frttal járulitak a pillanatnyi segélyhez. 

lt, a ki kapálni utasitotta a haza védel- 

mében megbénult és koldusbotra jutott hon- 

fiakat. Kósa ügyvéd azért összegyüjtött 38 

frt 565 krt, melyet az összegyült 38 honvéd 

m kiosztani, hanem a nagy nap emlékére 

egvacsorálni óhajtott, mert a mint 

mondák, ők a szó legvalódibb értelmében 

éhesek. A 38 öreg katonából álló szakasz
t 

Ferenozy Ferencz százados a hires 11. 

zászlóaljból vezette asztalhoz s nagy humor- 

fal mondá nekik: no 45 esztendeje már, 

hogy nem kaptatok katonafizetést, ime a 

hosszu szolgálat jutalma egy fényes vacsora. 

Nem lehetett megilletődés nélkül nésni ezt 

az elárvult - egykor hős - csapatot. Van 

közöttük, kit csak türhető szegénység ron- 

gált meg, kit meg a nagy idő; hogy a kép 

ljes legyen van közöttök - hogyne volna 

béna, csonka, s kit a véginségnek egyet- 

támasza, a koldusbot lök még ez életen 

b.odább egy-egy lépéssel. A vacsora-o0sz- 

a piros vendéglőben volt a báró Jósika 

iklós szülőházában. A nna néni szolgált 

fel nekik tápláló vacsorával, borral.... Es a 

yacsora jól esett. Egy-egy könyet letörült, s 

eegy-egy könycseppet kicsalt a szemből. Meg- 

emlékeztek Kossuth Lajosról is. B. Gy. 

Ugron Gábor országgyülési 

képviselő az egyházpolitikai vitában legutóbb 

mondott nagy szónoklata alkalmából az or- 

zág több vidékéről, nevezetesen Békés Gyu. 

láról, Berettyó-Ujfaluról, Gyula-Fehérvárról, 

entáról. Szatmárról, Körösmezőről, Kecske- 

ről üdvözlő táviratokat és leveleket kapott. 

-A csatornázás és vizveze- 

k ügyét Hieronymi belügyminiszter a vá- 

0si ács ma érkezett leirata szerint 

elybonbagyia még pedig a szabály- 

rendeleteken ajánlott csekélyebb jelentőségü 

váltortátások Kivételével, ugyszólva teljesen 

ráltozatlanul. A tervek tekintetében a bel- 

; rminiszt csak annyiban nem hagyta 

helybe a közgyülés határozatát, a mennyi- 

ben a közgyülés az utezák öntözését
 

is a vizvezetékből akarta eszközöltetni. A 

belügyminiszter, szakértők nyilatkozatai alap- 

ján és Salamon Antal városi tanácsos, mint 

akelőadó különvéleménye következtében a 

közgyülési határozatnak ezt az ágát, azért 

nem szánkczionálja, mert a mennyi vizet 

a vizmű képes lesz előállitani, az még 

aa lakésság ivó- és főzővizbeli szükségletére 

iipari czéljaira és a csatornahálózat takaritá- 

ára sem lesz elegendő. Az árlejtés azonnal 

köőözhirró tétetik s az épités már a nyár ele- 

jén megkezdhető lesz. Eként a vizve
- 

zzeték megnagyobbitása és a vizevezetéki cső
 

hálózat kiterjesztése az egész városra már az 

idén megtekinthető, sőt a csatornahálózatból 

iis elkészülhetnek a főcsatornák, ugy 

aajövő évre aztán csak A mellékcsatornák 

épitése marad. 

Küry Klára Emke előadására 

Ajegyek holnap, 18-án a rendesidőben vált- 

hatók ki az előjegyzők részéről a szinház 

pénztáránál. A ki jegyét holnap ki nem váltja, 

lvesziti az előjegyzésre nézve a jogát és 

jjegye az előadás napján szabadon el fog 

adatni. 

-Palóeczy Lajos ma tartotta szük 

osaládi Körben, eskövőjét Fábiane k Berta 

asszonnyal a kolozsvári nemzeti szinház 

rolt tagjával. Az esküvő a vőlegény házánál 

polt, s utánna az ifju pár nászutra indult. 

- Igaz boldogságot kivánunk a megkötött 

ífrigyhez. 

-A villameos erő Kolozsvárra be- 

hozatalára nézve kiadott tájékoztatóbt a kö- 

zönség nagy elismeréssel fogadta. Szombati 

hirünk nyomán az érdeklődés, akkora mérvü 

volt, hegy a közönség, az expediezión felül 

fenn maradt tájékoztatót és aláirási iveket 

egytől egyig elkapkodta, hogy még a bizott- 

sági tagoknak sem jutott. A Fabinyi Rudolf 

elnök által szépen, tárgyilagosan szerkesz- 

tett tájékoztató most 2550 példányban, forog 

a közönség kezei között. A bizottság kény- 

telen most ujból lenyomatni nehány száz 

példányben hogy a további megkereséseknek 

eleget tehessen. A bejelentések is megindul- 

tak és a mai napon már sürün érkeznek be. 

Tájékoztató és bejelentő iv holnap d. u. is- 

mét kapható lesz a tüzoltó laktanyán és 

egyes főtéri kereskedésekben. A bizottsági 

tagok tagok figyelme felhivatik, a közönség 

közelebbi tájékoztatásársa. 

-Arany van az Aranyosban. 

Azt régen tudják, hogy az Aranyosban arany 

van. De azt kevesen tudják, hogy ez arany 

nem a homokban, hanem magában a viznek 

erejében rejlik. Egy szakférfiu nyilatkozata 

szerint 10-16 ezer lóerőt lehet felfogui erre 

a czélra, melylyel vasutat vezethetni a Dobogó 

és feleki hegy elkerülésévsel Kolozsvárra s az 

óriási erőmennyiséget Kolozsváron is, Tor- 

hogy 

még mindenki, a ki lapunknál jelentkezik: 

czélokra. Ebből még a szomszéd községek 

is bőven kaphatnának világitó erőt. Az Ara- 

nyos erejének felhasználásával a kisebb ipar- 

ágak óriási lendületet nyernének, mert egy 

tekintélyes czég nyilatkozata szerint alig 15 

krba kerülne óránkint egy lóerő, holott gőz- 

üzemnél ez 30 krba kerül. Ilyen arányban 

olcsóbb lenne a világitás is, ugy hogy nem 

versenyezhetne vele semmiféle anyn.. 

- A Dávid Ferencz-Egylet teg- 

nap tartotta meg utolsó felolvasását. Mint 

jelezve volt Gál Kelemen tanár olvasott 

fel a „történelem philosophiájáról. E tudo- 

mányos felolvasás nagy reményekre jogosit 

fel e fiatal erővel szemben. Tudományos, 

mélyreható vizsgálódás, és éles látás jellem- 

zik felolvasását. Comte, Mill Stuart, Buckle 

stb. elméleteit tette szoros vizsgálódása tár- 

gyává, mint a kik a történelem philosophiá- 

jában jelentékeny szerepet játszodtak. - 

Bodnár Zigmond ujnak hirdetett elméletét 

olyannak nem fogadja el, eredetét a külföld- 

ről származtatja. Murányi Sándor ,Az élet 

könyve" czimü igen sikerült, eszmékkel tel- 

joes költeményét Nagy Iajos papnövendék 

szavalta el érzéssel és lelkesedéssel. Iszlai 

Márton két szerzeményét mutatta be. Mind 

kettő vallásos ének, szövegétj Rédiger Géza 

ismert költő irta. ,Feltámadunk" czimü éne 

ket Ürmösi Károly és Kolozsvári Pál mutat- 

ták be, a ,„Zsoltárt" Úrmösi Károly, ki- 

nek gyönyörű hangja s müű érzéke teljes 

fényében emelte ki a müizléssel szerzett és 

valóban sikerült énekeket, Hogy Iszlai Már- 

ton nem közönséges tehetség, azt a teg- 

nap megmutatta, miért a közönség ré- 

széről lelkesült ovácziókban is részesült. 

Végül főt. Ferencz József püspök tartott 

szabad előadást a ,felolvasások és felolvasók- 

róls. Érdekes megjegyzései itt-ott felcsillámló 

humora mindvégig lekötve tartotta a nagy- 

számu hallgatóságot. Egyenként emlékezett 

meg az idényben tartott felolvasásokról és 

felolvasokról; s azokat kiegészitette, meg- 

jegyzésekkel kisérte; a felolvasóknak pedig 

meleg 
Péterfi Dénes lelkész tartotta ,Kovácsi 

bácsi müködéséről. Előadó agyszerü, de 

megható szavakban magyarázta meg a „bá- 

csis szó jelentését. Eisler Mátyás ,a zsi- 

dók erkölcsi törvényei" czimü felolvasásában 

azt az elvet látja bebizonyitva, hogy csakis 

egy erkölcsi törvény létezik, minden nemzet 

és vallásfelekezetnek s valamely nemzet vagy 

felekezet erkölcsi volta annak végrehajtásá- 

tól füagg. Lengyel Dánielné ,anők a tár- 

sadalomban és otthon" czimü felolvasásával 

az egyszerüség és eredetiség hangján szólott 

ahoz a mozgalomhoz, a mely legujabban a 

társadalmakat foglalkoztatja: a nőkérdéshez. 

Boros György pedig egy erkölcsi köteles- 

séget rótt le koszorus irónk, Jókai Mór 

iránt, mikor ,Jókái M. és egy az Isten" ezi- 

mű felolvasását megtartotta; mert sokat kö- 

szönhetnek az unitáriusok Jókainak, a ki 

megismertette a Királyhágón tul is elvein- 

ket. Bartha Miklós orsz. gyül. képviselő- 

nek köszönetet mond felolvasásáért, de nem- 

csak, hanem tárgyának helyes megoldásáért, 

mert valóban, mi theologus nem oldottunk vol- 

na meg, máskép a párbaj kérdését, felolvasó 

mint ki is fejezte, erkölcsi kötelességet teljesi- 

tett, mert anyai ágon unitárius előadó szerint 

ő nem az ,„Urban" atyánkfis, bhanam az 

„Asszonyban." Brassai bácsi a „lélek létezé- 

séről tartott egy felolvasást; előadónak csu- 

dálatosnak tetszik, hogy valaki egy tárgyról 

olvasson fel, de sajnos, hogy szükség van rá, 

mert találunk olyanokat, a kik kétségbe von- 

ják a lélek létezését. Grátz Mór ev. lelkész 

Unitárius hangok a külföldről" czimü fel- 

olvasásával csakugyan lekötelezett, a ki szá- 

munkra külföldről - mert nálunk nem igen 

találunk - hozott unitárius hangokat. E 

fennebb emlitettek voltak felolvasóink, a szin- 

tén emlitett tárgyakról. Közönségünk mindig 

szép számmal volt, miért fogadják köszöne- 

tünket. Előadó különösen kiemliti az egylet 

fáradhatatlan buzgó titkárát, Boros Györ- 

gyöt a ki nagy buzgalmával szerzi számunk- 

ra az élvezetet. A felolvasó és hallgatók iránt 

jó reményt táplálva a jövő időszakra - lel- 

kesült éljenzések között zárta ba az igazán 

épületes felolvasási időszakot. 

- A keleti utazásban résztvehet 

Mint Nagyváradról értesitenek, az utazás 

alatt a legnagyobb kényelem lesz, mert az 

utazók száma nem üti meg a százat sem 

Már pedig az utazás nagyrésza olyan hajón 

fog történni, a mely nem kevesebb, mint 80 

kabinnal, zongors, társalkodó és több étte- 

remmel rendelkezik. : 

- Társas ebéd. A keleti utazás- 

ban résztvevők vasárnap Budapesten a „Pan-. 

nonia" szállóban társas ebédre gyülnek össze 

Innen indulnak egyenesen a pályaházhoz. 

- A keleti utazásban résztvevők 

számára az utijegy és a részletes tájékoztató 

szerdán küldetik szét. A ki tévedésből nem 

kapna, az forduljon egyenesen N.-Váradra 

Propper János igazgatóhoz. 
- A keleti utazás programmja né- 

mi változást szenvedett. Miután az utazás 

rendezői a déli vasuttal nem tudtak meg- 

egyezni, az indulás Budapestről nem hétfőn 

reggel, henem 18-án vasárnap dél- 

után 2 óra 15 perezkor fog megtörténni a 

m. áll. vasutak gyorsvonatán Fiuméba. 

- A kolozsvári unitárius főiskola 

ifjusága a megelőző évekhez méltóan akarja 

megünnepelni most is márcz. 15-ét. Az ün- 

nepély márez. 15-én d. e. 11 órakor a főis- 

kola nagytermében lesz. Müsor: Zene a fő- 

iskolai ,Apolló-kör" által. Ima, tartja Sán- 

dor Géza papj. Enek, az ifj. énekkar által. 

ián is fellehetne használni világitási és ipsri 

val, Simonfi Márton papn. Ének, az énekkar 

köszönetet mondott. Első felolvasást 

által. Szaval, Nagy Lajos papn. Zene az 

,Apolló-kör" által. Iszlai Márton vezetése 

alatt nagyban készül az énekkar s meglepe- 

tésre számithatunk. 

- Állást keres helyben vagy vidéken egy fia 

tal, józan életü csendes házaspár. Ajánlkozik házmest 

ternek, gazdatisztnek, kisebb gazdaságba mindenesnek, 

Neje szépen tud varrni és a háztartás minden ágában 

járatos. Esetleg canciot is tehet. Ajánlatok a kiadóhbi 

vatalban „Pártfogó nélkül" küldendők. 

- Uj örökös tag. Öv. Mikes 
Miklósné őméltósága 100 frtot adományozott 

a kolozsvári önkéntes mentőegyesületnek. Ez 

adományért, melylyel a nemes lelkü grófné 

az egyesület örökös tagjai sorába lépett, alul 

irt elnőkség hálás köszönetét nyilvánitja. Ko- 

lozsvárt 1894. márcz 11. A kolozsvári ön- 

kéntes mentő egyesület nevében dr. Haller 

Károly elnök, dr. S. Pataky Leo titkár. 

- A kolozsvári dalkör, melynek 

tegnapi közgyüléséről lapunk más helyén 

részletesen tudósitunk, elhatározta, hogy a 

Fiuméban tartandó országos dalünnepélyen 

testületileg nem vesz részt, csupán kül- 

döttség által fogja magát képviseltetni. 

- Az Erdélyi Muzeum tőörténeti 

szakosztálya szombaton d. u. 5 órakor érde- 

kes ülést tartott az egyetem falai közt dr. 

Márki Sándor alelnök vezetése alatt. Békési 

K. a jelenlegi választási rendszer birálatáról 

olvasott fel nagyérdekü politikai tanulmányt, 

kimutatván annak hiányait és rámutatván a 

kivánatos reform lehető módozataira Utána Sze- 

deczky L. titkár olvastafel Domján I.sepsi-szt.- 

györgyi tanár ,Cserei Mihály, a kálvinista" 

cz. értekezését, a melyben a hirneves törté- 

netirónak 80 éves korában irt egy kézirati 

munkáját mutatta be a Székely Muzeumból. 

Mindkét értekezés az ,„Erdélyi Muzeumban"- 
ban fog megjelenni, melyet a tagok 2 frt tagsági 

dij fejében kapnak. Uj tagokul a titkár mint 

egy 30 ujonnan jelentkezőt terjesztett elő az 

ország minden részéből, iskolákat, képviselő- 

ket, tanárokat stb. Éz is mutatja, mily ör- 

vendete tgyarapodásnak indult ujabban az 

Erdélyi Muzeum. 

- Az országos-diák-kongresz- 

szus költségeinek fedezésére eddig a követ- 

kező adományok folytak be: Joghallgatók 

Segély Egyesülete 40 frt, Egyetemi kőr 30 

frt, Gyógyszerész hallgatók Segély-Egyesü- 

lete 25 frt, dr. Vályi Gábor, dr. Kolozsváry 

Sándor, dr. Kuncz ignácz, dr. Csiki Viktor, 

dr. Óváry Kelemen, dr. Farkas Lajos, dr.Kiss 

Mór, dr. Pisztóry Mór, dr. Lindner Gusztáv, 

dr. Haller Károly, dr. Groisz Gusztáv, dr. 

Werner Rsezső, dr. Jancsó György egyetemi 

tanárok 5-65 frt, dr. Békésy egyetemi ma- 

gántavár 2 frt. Eddig összesen 162 frt. 

- A madarászt vették elé tegnap 

este szinházunkban a Somlóné betegsége 

miatt, a kinek vendégfölléptével a „Csikós' 

ment volna. Az előadást daczára a vasár- 

napnak és a vásátnak üres ház nézte végig. 

Különben nem is érdemelt az egész est na- 

gyobb közönséget, - mert az előadás 

olyan vontatott volt, - hogy az unalom 

majd megölte a közönséget. Csupán Sipos 

Etelkáról és Váradi Miklósról szólhatunk el- 

ismeréssel. Sipos Etelkáról éppen minden 

dicsérettel keli megemlékezni, tegnap igazán 

elemében volt, szépen énekelt, s kedvesen 

játszott, ugy hogy nyilt szinen is többször 

megtapsolták. Pusztai rögtönzéseivel tulság- 

ba ment a jó izlés róvására. 

- Lóvásár volt Deésen f. hó 9. 

a közös hadsereg részére, de az előállitott 

60-65 darab ló közül csak egyetlen egyet 

vettek be. 
- A Bokross ügy. A Bokros:-ügy 

egyik utójátéka legközelebb játszódik le a 

budapesti esküdtszék előtt. A királyi fő- 

ügyészség ugyanis sajtópert inditott Kle- 

belsberg Zdenkó gróf ellen, ennek egy 

czikke miatt, a melyben a MagyarPana- 

mát leleplezte és a magyar igazságszolgál- 

tatást, különössn pedig a kolozsvári törvény- 

széket és királyi táblát kemény vádakkal il- 

lette. Az esküátszéki tárgyalását április 12- 

én tartják meg. A tárgyaláson a főügyész- 

séget Ligetkuthy Iván alügyész, Klebelsber- 

get Győrffy Gyula dr. ügyvéd orsz. képv. 

képviseli majd. 
- Zola az anarkhiáról. A pári- 

zli szinházakban, szerkesztőségekben, kávávé- 

házakban iveket köröztettek Za végből, hogy 

kegyelmet kérjenek az , Anarkbia, czimü 

könyv szerzője, Grave János számára, a kit 

nem rég itélt el ez esküdtszék s a kit a 

clairvansi fozházba visznek, a hol a politikai 

elitélteket őrzik. Zola nem irta alá a kegyel- 

mi kérvényt. E miatt meginterpelláta a kér- 

vényező-bizottság egyik tagjá, bizonyos Ley- 

ret nevü iró. Zola erre igy felelt: Nézetem 

szerint az erőszakot, bárhonnan eredjen az 

minden embernek el kell itélnie, a ki a hala- 

dás embere. Tudom nagyon jól hogy a népek 

életében vanak olyan pilantok, a melyekben 

nem ludnak segiteni másképen, csak önma- 

guk erejével, tudom, hogy eddig semiféle 

társadalmi haladás sem sikerülhetett erősza- 

kos vátozás nélkül, arról sem feledkezem 

meg, hogy egykor felbomlik ez a világ s va- 

lamelyik nap egv nagy mozgalom fog kitör- 

ni, de nem akarom védeni vagy probálni 

azokat a theoriákat, melyeket rosszalok, én 

a ki az evoluczió s nem a revoluczió embere 

vagyok. 

ugy mondják - fel van találva ennek az 

ördöngös betegségnek biztos ellenszere, IIIi- 

nois államból, Rockforpból érkezik a szenzá- 

csiós hir. A feltaláló Jumbo királynő, a ki 

maga egészen vaktában jött reá. Ő felsége 

tudniillik nem olyan közönséges királynő 

mint a minőt minden nap látni akármilyen 

fővárosban, hanem a legnagyobb fogságban 

közül 1evolverlővéseivel egyet megölt, hár- 

- Az influenza ellem. Végre - 

sége a napokban meghült, a mi a nedves 

márcziusi időben annál kevésbbé csodálatos, 

mert nem hordott még tavaszi kabátot sem. 

Orvosainak fejfájásról és szédülésről bőgött, 

érverése rendetlen volt. Egy álmatlan éjsza- 

kán Jumbo a kertben ődöngött, s finom ilat- 

tól vezetve, nehány whiskyvel telt hordóra 

akadt az udvar egyik sarkában. Megivott a 

sziv rósitőből - kerek számbaun - hat hor- 

dóval. Ezután bájosan dülöngélve igyekezett 

a palotába és nem fogunk nagyon csodál- 

kozni azon, hogy az utjában álló nagy po 

csolyát nézte ágynak és belehcvert a puha 

sárba. Másnap reggel semmi baja sem volt. 

Az influenza biztos ellensze tehát, a mint 

észre vehették - bathordó whisky és egy 

éjszakai sárfürdő. 

- Sima Ferenez és a péteriek 

ügye. Szentesről irják: A csográdmegyei 

takarékpéztár mai közgyülésén interpelláczió 

folytán Szénási Ferencz igazgató beismerően 
kijelentette, hogy a Sima-Novák ügyben a 

péteriek által Simának adott bérpénzek meg 

nem engedett módon utólgosan könyveltettek 

el, amit az intézetfelügyelő bizottsága is kons- 

tatált. Szántó Lajos pénztárnok enek folytán 

rögtön lemondott. A könyvelőt pedig meg- 

dorgálták és prólaéve elteltével elbocsátják. 

Szentesen az eset nagy megbotránkozást szült. 

- MHuszonkét évig egy pin- 

czébe zárva. Egy Ubrik Borbála történe- 

téhez nagyon hasonló eset derült ki a na- 

pokban Lisszabonban. Huszonkét érvel ezelőtt 

eltünt a városból egy tizenkét éves fiu, a 

kinek szülei nagy jutalmat tüztek ki annak, 

a ki őket fiuk nyomára vezeti. Mindenütt 

keresték a gyermeket, s csak arra nem gon- 

dolt senki, hogy az eltünt fiu szülei házá- 

nak pinczéjében van bezárva. A dolog ugy 

történt, hogy a fiu elhunyt anyja után nagy 

vagyont örökölt, a melyet azonban csak ak- 

kor kapott volna meg, ha nagykoru lett. 

Atyja időközben ujra megházasodott s a mos- 

toha anya elhatározta, hogy a fiut elteszi láb 

szálljon. Rábirta férjét, hogy a tizenkét éves 

fiut bezárja a ház pinczéjébe, a melynek aj- 

teján csak egy kis ablak volt, hogy az ételt 

beadhassák a fogolynak. A fiut gonosz szü- 

lei huszonkét évig tartották fogva, mig a 

multkor heteg mostohbája halálos ágyán ki- 

vallotta a szörnyü tettet, mire a harmincz- 

négyéves férfiuvá fölnött fogolyt kiszabadi- 

tották. A szerencsétlen ember borzasztó el- 

vadult állapotban volt, s csodálatos, hogy 

még esze teljesen ép. A szülőket már nem 

érhette földi büntetés: atyja évekkel ezelőtt 

lebukott a lóról és szörnyet halt, anyja né- 

hány nap előtt lehelte ki lelkét. 
- Ismét a nihilisták. Varsói tá- 

virat szerint az ottani rendőrség nibilistaság 

gyanujában álló több egyetemi hallgató la- 

kásán házkutatást tartott. Midőn e kör utjá- 

dan a rendőrség egy Deliahoff nevü tanuló 

lakására ért, ett, fegyveres ellenállásra talált. 

Deliahoff, a kinél három tanulónő és négy 

diák felfegyverkezve várta a remdőröket. ezek 

mat pedig megsebesitett. Az elősiető nagyobb 

rendőri személyzet és a kétségbeesetten vé- 

dekező nihilisták közt erre heves dulakodás 

támadt, a mely után az összeesküvőket a több- 

ségben lévő rendőrök elfogták. Egy másik 
házban ugyanez alkalommal nihilista-nyom- 

dát találtak és számos forradami nyomtatványt 

foglaltak le. 
- Spanyolország hohérai. Spa- 

nyolországban összesen - kilenez állami hóhé- 

ri állás van rendszeresitve. Ép a napokban 

halt el a madridihóhér, kinek havi jövdeleme 

kerek összegben meg haladta a száz forintet. 

A megüresedett állásra már négyen pályáztak, 

de a lapok nagy része hevesen kikel az ellen, 

hogy a kilenczedik hóhér állást ujból betölt- 

sék. Indokul azt hozzák fel, hogy egész Fran- 

cziaországnak csakis egy hóhéra van, tehát 

a spanyol nemztei reputácziót méltán sérti 

a kilencz hóhéri állás, sokalják a nyolcz nó- 

hért is. 
- szerencsétlen esés. Londonból 

távirják: Sir James Theobald, az alsóház 

tagja tegnap, midőn egy mozgásban levő 

vonatra fel akart szálni, oly szerencsétlenül 

elesett, hogy ma délelőtt a szenvedett sérü- 

lésekbe belehalt. 
- Őrült az olasz képviselő- 

házban. Rómából irják: A képviselőház 

mai ülésének elején Forti nevü nyugdijazott 

elemi iskolai tanitó Ferrarából a szabályok 

ellenére felsőkabátban akart a nézők karza- 

tára menni azon ürügy alatt, hogy meg van 

hülve. A teremőrök azonban nem engedték 

belépni és átvizsgálták ruháit s köveket ta- 

láltak nála. Kihailgattatván, előadta, hogy 

a köveket a Trajánoszlopnál emlékül vette 

magához és ki akarta számitani fajsulyu- 

ket. Hlfogták és a rendőrség központi épü- 

letébe vitték. Egy későbbi római távirat je- 

lenti: A képviselőház karzatán elfogott For- 

tiról kiderült, hogy elmebeteg; szabadon bo- 

csátották. 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Kossuth Lajos állapota. 
Budapest, márcz. 12. 

Kossuth Lajoson tegnap este kisebb 

operácziót végeztek. 

Az operáczió következtében két liter 

váladókot választottak el. 

A kormányzó a szombat éjjelt nyugta- 

lanul töltötte. 

Vasárnap napközben többször elszuny- 

Szónoklat, tartja Sipos Gábor VIII. oszt. Sza- élő elefánt, a mely a világon exisztál. Ő fel- 

alól, hogy a nagy vagyon az ő gyermekeire 

eua 

Kossuth betegsége. 
Turin, márcz. 12. 

Karle egyetemi tanár konstatálta, hogy 
Kossuth betegségének oka mirigydaganat. 

Reméli, hogy a veszedelem mielőbb el- 
háritható s a kormányzó felépül. 

Turin, márcz. 12. 
(Délelőtt 8 óra.) 

Kossuth ereje kissé gyarapodott. 

Étvágya némileg javult. 

Turin, márcz. 12. 
(Déli 12 óra.) 

Kossuth Lajos gyakran van önkivületi 

állapotban. 
Ma ujra csapolást végeztek rajta. 

Holnap kimossák a megtámadott terü- 
letet. 

Székely küldöttség Kossuthnál. 
Tnrin, márcz. 12. 

(Reggel 8 óra). 

Tegnap ide érkezett küldöttség érke- 

zése alkalmával Kossuth Lajos aludt. 

A küldötteket bebocsátották, hogy leg- 

alább láthacsák a nagy számüzöttet. 

A székelyek mély meghatottsággal 

néma csöndben nézték az alvó Kossuthot. 

Turin, márcz. 12. 

Ma délelőtt tisztelgett Kézdi-Vásárhely 

küldöttsége Kossuth Lajosnál. 

A küldöttséget a kormányzó fia: Kos- 

suth Ferencz fogadta. 

Kossuth Ferencz elragadó beszédet in- 

tézett a küldöttekhez. 

A székely küldöttség távozásakor a dol- 

gozó szobán haladott át. 

Kosssuthot a pamlagon feküdni látták. 

Kossuth fájdalmasan modá a mikor a 

küldöttek elhaladtak : 
- „Nagyon beteg vagyok, 

Vannak, a kik biznak Kossuth felgyó- 

gyulásában, a jelekből itélve, én minden re- 

ményről lemondtam. (E sürgönyt Lukács 

Gyula képviselő küldötte.) 

Országgyülés. 
Budapest, márczius 12. 

A Házban letárgyalták Oroszországgal 

a kereskedelmi szerződést. 

A szerződést Görgei I. előadó ajánlotta 

elfogadásra. 
Bujanovits, Molnár József, Madarász 

József, Ugron Gábor ellene beszéltek, mivel 

a javaslat által osztrák érdekeknek 

kiszolgáltatva látják a magyar mezőgazda- 

dasági érdekeket. 
A felszólalásokra Lukács Béla kereske- 

delmi miniszter egyeukint válaszolt. 

A szavazásnál a törvényjavaslatot el- 

fogadták. 

A polgári házassági törvény javaslat 

tárgyaiását folytatták tovább a napirend 

során. 
A táfgyalás nagyobb érdeklődést nem 

keltett. 
Mezei Mór hatástalanul beszélt a javas- 

lat mellett. 
Sikerültebben érveltek ellene 

Bornemisza képviselők. 

Deési és 

A kormánypáaárt értekezlete. 

Budapest, márcz. 12. 
A szabadelvü párt tegnapi ülésén We- 

kerle miniszterelnök bejelentette, hogy Vö- 

rös János képviselőnek azt fogja válakzolni a 

ház legközelebbi ülésén, hogy a magyar 

ezredeknek semmiféle uj beosz- 

tása nincs tervbe véve. 

Az egyházpolitika ellen. 

N.-Kikinda márcz. 12. 

Nagy-Kikindán az egyházpolitikai ja- 
vaslatok ügyében gyülésező szerbek állást 

foglaltak a javaslatok ellen. 
A gyülésen sok ember jelent meg kik 

szakadatlan abczugolták a zsidókat. Lea zsi- 

dókkal, le a reczepczióval ezt kiabálta a tö- 

meg mindvégig. 

Pestmegye közgyülése. 

Budapest, márcz 12. 

Pestmegye tegnapi közgyülésén a bi- 

zottsági tagok nagyszámu jelenlétében ün- 

nepélyesen leleplezték a király ujonnan fes- 
tett arczképét. 

Otthon estély. 

Budapest, márcz. 12. 

Az ,Otthon" irók és ujságirók köre 

által rendezett tündér-estély igen fényesen 

sikerült. Az estélyen megjelentek a főváros- 

ban időző összes notabilitások u. m. minisz- 

terek képviselők etb. stb. Az estélyen jelen 

volt Munkácsi Mibály is nejével együtt. 

z srer] 

Felelős szerkesztő: 

BARTHA uILÓS. 

Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos 

nyadt. AGYARY MIHÁLY. 
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Sz. 1069-1894. 

Hirdetmény. 
A Nagy-Enyed város tulajdonát képező és O.-Apahida hatá- 

rán fekvő 100 k. holdnyi tölgysarj-erdeje, mely átlag 15 éves 
koru, kéreg termelés czéljából a folyó hó 16-án d. e. 10 órakor 
a városház tanács-termében tartandó szó- és irásbeli árverésen 

el fognak adatni. Kikiáltási ár 6500 frt, a mely összegen alól 

ajánlatok nem fogadtatnak el. 
Árverezsi szándékozók a kikiáltási ár 109],-át tartoznak az 

árverezés alkalmával bánatpénzül letenni. 
Részletes feltételek a város tanácsánál a hivatalos órák alatt 

megtekinthetők. 

263 (1-2) 

A városi tanácsból. 

Nagy-Enyed, 1894. márczius hó 2-án. 

KoOVÁAÁCS, 
polgármester. 

Sz. 83-1894. 
főisp. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhely-vármegye árvai szákénél és Udvarhely-vármegye 

házipénatári hivatalánál üresedésbe került árvaszéki ülnöki, illetve 

pénztári ellenőri állomásra, továbbá a székely-kereszturi főszolga- 

birói és szolgabirói állomásokra ezennel pályázatot hirdetek. 

Ezen állomások a következő rendszeresitett évi javadalmazá- 

sokkal vannak egybekötve: 
1.) Az árvaszéki ülnöki állás: 745 frt 50 kr. fizetés, lakbér 

100 frt. 
2.) Pénztári ellenőri állás: 692 frt fizetés, 100 frt lakbér. 

3.) Főszolgabirói állás: 958 frt 50 kr. fizetés, 200 frt lakbér, 

200 frt utazási átalány, 300 frt irodai átalány, 200 frt iroda-szállás. 

4.) Szolgabirói állás: 745 frt 50 kr. rendes fizetés és 100 

frt lakbér. 
Felhivom a pályázni kivánókat, hogy szabályszerüleg felsze- 

a5s. (3-8) 

relendő pályázati kérvényeiket felyó évi ápril hó 4-ik napjáig 
Udvarhelyvármegye főirpáni hivatalához mulhatatlanul nyujtsák be. 

Székely-Udvarhelytt, 1894. márczius hó 1-én. 

Főispán helyett : 

UGRON JÁNOS, 
slispén. 

terü-szállitásra, két-két nagy és erős 
ökörbivalylyal eladó. 

Értekezhetni I. IEak Lajos tulajdo- 
nossal, Kolozsvárt, Nagymalom-utcza 1. sz. 

260. 

é 
1894. évének nyári idejére 

EGY SZÉP NYARALÓ KERT, 
* rendszeresen porondozott utakkal, szép virágos táblákkal, 
gyönyörű rózsa- s jó gyümölcsfákkal és két oldalon négy 

soros, válogatott fajtáju szöllő-tőkékkel beültetve, 

bérbe Miadamndé. 
Értekezhetni Kolszsvárt, belkirály-utcza 31. szám alatt. 

265. (1-9) 

Kolozsvárt, külmonoster-utcza 108. sz. alatt: 

bor- , csemege-, thea- és rum-kereskedésében. 

Kiadó lakás emeleten 
április 1-tól 

2? szoba, alkofen, konyha, kamara és 

pincze részekből. 

Értekezhetni ugyanott: PAPP LÁSZLÓ faszer, ! 

274. d- . 

magos törzsű Harbert renet, Pónyik, London 

Erős beoltható vadalmaalanyok 
ezre 10 forintért, 

Pepin és más jeles fajok 

kiültetésre való szép csemetéi 
darabenként 35 krért kaphatók 

a Gyümölcsészeti Egyletnél, 
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VALÓDI 

BARÓTHI SZÉKELY TURÓNAK 
kizárólagos főraktára 

Mónya Sándor 
fő- és fiók-üzletében 

kaphaték 

a legjutenyosabb árban. 
iss. Sz7 

I7 MOLNÁR ENDRE " 
MÚSZAKI és TERVEZÉSI IRoDÁJA, 

Kolozsvárt, Külmonostor-utcza 57. szám. 

Elvállalja az épitészet és iparművészet körébe vágó 

mindennemü tervezetek elkészitését, 
azok részletezését, épitkezések felügyeletét, leszá- 

Számos Jfénykíp és bizonyitvány áll rendelkezésre. 

molását stb. 

248. 4- 10 

gazdasági-, virág- 

veteménymagvak 
kaphatók 

auffer Ferencz ut 
magkereskedésében, Kolozsvárt, belközép-utcza 6. sz. 

Állandó nagy raktár mindenféle 
műútrágyakból,uj zabona- 
zsákok, gazdasági gépek 

és eszközölk. 

Továbbá eredeti amgol biceyk- 
lik és irégépek 

a legelecsebb gyári árakon. 

Kérosek vételre M. Tordamegyében 
minden tekintetben megfelelő, 600-150 holdig terjedő 

s szép belsőséggel ellátott 

birtokot. 
Ajánlatok „Kisbirtok jelige alatt e lap kiadó- 

hivatalához iutézendők. 

Ugynök k kizárv: 
85. 2- 
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SÁRGA GERGELY 
fehérnemü-, vászon- és férfi-divatraktára. 
Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét felhívni, hogy 
a mai kor igényeinek megfelelő, dúsan berendezett 

fehérnemü, vászon és férfi-divat üzletemet 
Belhid-utcza 12-Ik száma Erdődy-házban felyó hó I12-én 

megnyitottam. 

Raktáromban mindennemü Rumburgi, Hollandi, ÍIrlandi és 
Creász-vásznak, Sifon, Creten, Wassertuch, kész női-, férfi- és 
gyermek-ingek és más kész fehérnemüek, a legujabb férf-kala- 
pok, esőernyők, nyakkendők stb. dús választékban. 

Elvállalok mindennemü nől- és férfi kelengyék pontos ki- 
állitását a legjutányosabb árak mellett. 

Midőn a n. é. kozönség szives pártfogását kérném, vagyok 

kiválé tisztelettel : 

sÁAÁnGA GERGELY. s
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Belhid-utcza 12. szám (Erdődy-ház.) 

" 

egoltsöbb bevásárlási forrás! 
Van szerencsém a nagyérdemü közsönségnek becses tu- ! 

domására hozni, hogy folyó év február 1-sején üzletemben 
kiütött tüzvészből megmentett kevéssé megsérült 
árúkat következő meglepő olcsó árakban bocsátom a 
n. é. közönség rendelkezésére, ugymint : 

Kartonok ezxelőtt 40 kr, most 20 kr, Barohettek ezelőtt 30 kr, mest 15 kr, 
Finomabb 40, ,„, 20, Chiffonok n0, „ 20, 
Legfiaoemabb , 50 , „ 40, n35 , „ 5, 
Ruhaszővetek , 50, ,„ 25, n n 40, , 30, 

n n 60, „ 30, Csipke függönyök 20, ,„ 18, 
n n 80 „ n40, n ; 40 , 2320 , 
" , lfrt „, 00, s0, , 40 

Kartenok „n s0kr, , 16 , és több ilyen ezikkek ebben azarányban 

Tisztelettel felhivomm a n. é. közönség figyelmét ezen 
ritkán előforduló kedvező bevásárlási alkalomra. 

A n. é. közözség becses látogatását kérve, tisztelettel 

POSZLER GYULA, 
213. (8-x) 8*- Belhid-uteza 3. szám. 

VENDÉGLŐSÖK FIGYELMÉBE. 
Szameosujvártól 5 percznyi távolságra fekvő, 

látogatott 

„Kérői gyógyfürdőmhöz" 

igen 

egy jóravaló, 2-300 frt biztositékkal, 80-100 személyre 
való, tisztességes teritékkel rendelkező 

"vendéglést keresek. 
Az illető egészen berendezett, csinos éttermet, 2 ; 

nagy, jéggel ellátott jégvermet, fedett tekepályát, 
a bor, sőr és pálinkából a szokásos perczentet kapja. 

Az üzlet már április elején is, de 24-én öhvetetlen 
átveendő és a bér tartama, - miután a „Kérői fürdő" 

folyó évtől kezdve télen is nyitva, forgalomban leend,- 
egy egész évre feg terjedni; megjegyzem azonban, hegy 
csakis kitüánő konyhát tartani képes és valódi vendégló- 
sők folyamodjanak, illetőleg pályázzanak Szamesujvárt 
lakó tulajdonoshoz. 

Dr. ZAKARIÁS JÓZSEF, 
Kéről fürdőtulajdonos. 

Nyomatott Magyary Mihály köny vnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 33. szém. 


